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Esercizio 1.

L’autore rinuncia alla macchina per il treno perché d’inverno c’€ nebbia.

La virtu di cui parla I'autore & la puntualita.

L’autore preferisce il treno locale.

Lo preferisce perché il locale &€ sempre in orario.

Per andare da Bologna a Milano il treno locale ci mette quattro ore.

Non puo fidarsi dei supertreni perché attraversano I'ltalia e sono ritardati da scioperi e

problemi diversi, quindi non arrivano sempre in orario.

Per l'autore la questione ecologica consiste nella pulizia. | supertreni sono sempre

pieni ed hanno un cattivo odore, mentre i treni locali sono spesso semivuoti, puliti,

quasi profumati.

8. Gli espressi e le frecce sono occupati tutta la notte da passeggeri addormentati e in
calzini e hanno un cattivo odore.

9. | passeggeri dei supertreni non sono cordiali, preferiscono non essere disturbati e

restare da soli per poter continuare a dormire. | viaggiatori dei treni locali sono gentili

e rassicurano chi non ha posto dicendo che scenderanno fra poco e gli cederanno il

QAN E

~

loro posto.

10. No, spesso i vagoni dei locali sono semivuoti, ma eccezionalmente possono essere
pieni.

Esercizio 2.

« Le train local met quatre heures pour parcourir deux cents kilométres, mais il est pile a
I'heure et je me suis apergu que psychologiquement il vaut mieux passer quatre heures en
s’approchant progressivement de la destination, que d’en perdre deux dans la gare et de
faire ensuite un vol inutile ».

Esercizio 3. (espressione libera)

Esercizio 4. (espressione libera)

Esercizio 5.

1. |l treno Intercity 523 proviene da Napoli Centrale ed ha per destinazione Milano
Centrale.

2. No, il treno Intercity non e in orario, ha venti minuti di ritardo.

3. Il treno Intercity 523 si ferma per 5 minuti sul binario n° 3.

4. L’avviso n° 2 chiede l'intervento di un tecnico elettricista sulla vettura n° 9 del treno
Euro Star Italia 9366 fermo sul binario n°11.

5. Il treno Intercity 732 ha per destinazione Roma Termini e parte dal binario n°14.

6. Il treno Espresso per Venezia S Lucia partira alle 16.43.
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7. llritardo & dovuto a ragioni tecniche.
8. L’annuncio n° 5 chiede al capotreno Guido Aldo di presentarsi all'ufficio di polizia
ferroviaria per comunicazioni.

Esercizio 6.

1il/2la/31a/4l/5i/6la/7I/8il/9il/10il/11il,1a/121lo/13il/14il/15la

1. ibinari 6. le coincidenze 11.i/ le colleghi/ghe
2. le stazioni 7. gli annunci 12.gli zaini

3. le valigie 8. iritardi 13.i sottopassaggi
4. gli uffici 9. iferrovieri 14.i facchini

5. i biglietti 10.i paesaggi 15.le biglietterie
Esercizio 7.

lun/2una/3una/4un/5un/6una/7un/8un/9un/10un/11un, una/
12 uno/ 13 un/ 14 un/ 15 una

1. dei binari 6. delle coincidenze 11.dei/ delle colleghi/ghe
2. delle stazioni 7. degli annunci 12.degli zaini
3. delle valigie 8. dei ritardi 13.dei sottopassaggi
4. degli uffici 9. dei ferrovieri 14.dei facchini
5. dei biglietti 10.dei paesaggi 15.delle biglietterie
Esercizio 8.
1. d’/conla/d /conla/ 6. in(conil)/in(con'l)/in
conla/in. (conil)/a/conil/delle.
2. fra(tra)/a/in/alle. 7. fra(tra) / per.
3. da/ per. 8. alla/in/per.
4. di/ per/ per. 9. delle/in/con/di.
5. a/ per. 10. degli/ agli/in/ nella.
Esercizio 9.
1. devo 5. vuoi 9. devono
2. bisogna 6. puo 10. vogliamo /
3. preferiscono 7. parte/arriva ci dobbiamo /
4. dobbiamo 8. e/siferma lo perdiamo
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Esercizio 10.

ok whE

o~

L’ultima volta che ho preso il treno ho perso (perduto) un libro.

Luisa non ha fatto un buon viaggio, e stata ritardata dallo sciopero.

leri sera abbiamo perso il treno delle 20.15 (venti e quindici) e non siamo potuti partire.
Il treno € arrivato in stazione con quindici minuti di ritardo.

Per andare a Napoli abbiamo dovuto cambiare a Roma.

In biglietteria ho chiesto un biglietto di andata e ritorno, ma si sono sbagliati e mi hanno
fatto un biglietto di andata semplice.

Ho fatto la fila (coda) per una mezz'ora per comprare il (mio) biglietto.

leri ho perso il treno delle 19.23 (diciannove e ventitré) e ho dovuto aspettare
(attendere) fino alle 20.15 (venti e quindici) per prendere un altro treno.

Hai letto il giornale ? Dice che lo sciopero dei ferrovieri non & ancora finito.

Ho posto una domanda sui mezzi di trasporto, ma nessuno mi ha risposto.

Esercizio 11.

Quando d’inverno dovevo andare a Milano rinunciavo alla macchina per il treno.

Fra le poche virtu che sopravvivevano in me c’era I'ossessione per la puntualita.

Se avevo un incontro a Milano alle dieci non potevo fidarmi dei supertreni che
attraversavano i problemi della penisola.

Il locale ci metteva quattro ore per fare duecento chilometri, ma spaccava il secondo.
Poi c’era la questione ecologica : gli espressi che uscivano dalla notte avevano I'alito
pesante.

Se eccezionalmente un vagone era gia pieno, trovavi tanti miti passeggeri, che ti
rassicuravano :...

Esercizio 12.

OuhsWNE

dovro / rinuncero
sopravvivranno / ci sara.

avro / potro / attraverseranno.
mettera / spacchera

ci sara / usciranno / avranno
sara / troverai / rassicureranno.

Esercizio 13.

1
2.
3.
4

No o

Anna é in biglietteria della stazione di Torino.

Anna deve andare a Rimini.

Vuole partire oggi stesso con il prossimo treno in partenza per Rimini.

Anna non prende il treno diretto perché arriva a Rimini alle 18.49, e lei vorrebbe arrivare
prima delle 18.

Per andare a Rimini deve cambiare a Bologna e prendere una coincidenza.

Anna partira da Torino alle 10.05 e arrivera a Rimini alle 15.45.

A Bologna deve aspettare 23 minuti per prendere la coincidenza per Rimini.
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Esercizio 14. (espressione libera)

Esercizio 15. (espressione libera)

Esercizio 16.

Nella stazione c’é molta gente.

Nel treno ci sono molti viaggiatori.

leri non sono potuto partire perché c’era lo sciopero dei ferrovieri.

A causa dello sciopero, ieri c’erano pochi treni.

Ho saputo che c’é stato un incidente sui binari.

Bisogna chiamare un taxi per andare alla stazione.

Per ottenere il rimborso del biglietto ci vuole un mese.

Per prendere questo treno occorrono (ci vogliono) troppi soldi.

Per ritornare da Palermo ci sono voluti due giorni a causa dello sciopero.
10 Per avere delle cuccette bisognava andare a prenotarle prima.

11.Per arrivare alla stazione basta andare sempre diritto.

12.Per andare da Roma a Napoli bastano tre ore di treno.

13.Per cambiare posto € bastato chiederlo.

14.Tre giorni non sono bastati per visitare Roma.

15.1 soldi che avevi ti sono bastati per finire il viaggio ? No, 50 euro non sono bastati per
pagare tutto, ma un amico mi ha prestato un po’ di soldi.

©CoNoO~WNE
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Seconda parte

Esercizio 1.

1. Sitratta di un articolo tratto dal giornale « Qualita ».

2. L’articolo descrive un boeing 747 e parla di un sondaggio fatto presso i lettori della
rivista tedesca « Test » che vuole analizzare le preferenze dei viaggiatori.

3. L’aereo in questione serve destinazioni intercontinentali.

4. 1l boeing 747 puod accogliere oltre a 380 passeggeri.

5. Le tonnellate di carico aggiuntivo comprendono : 1.200 bicchieri, 774 posate, 180 litri
di vino, 100 litri di succhi di frutta, 500 bottiglie di acqua minerale e 774 vassoi con i
pasti. Inoltre ci sono 400 cuffiette e coperte, giornali quotidiani, settimanali e mensili.

6. | viaggiatori si preoccupano in primo luogo della comodita della poltrona e in secondo
luogo della possibilita di scegliere voli senza scali intermedi.

7. Il sondaggio € stato fatto dalla rivista tedesca « Test » su un campione di 1.200 lettori.

Esercizio 2.
Settecentoquarantasette, trecentottanta, sei, milleduecento, settecentosettantaquattro,

centottanta, cento, cinquecento, quattrocento, sessanta per cento, trentadue per cento.

Esercizio 3. (espressione libera)

Esercizio 4.

1. Dei Boeing 747 sono sulle piste.

2. Le comodita sono le principali preoccupazioni dei passeggeri che salgono a bordo.

3. | viaggiatori si vogliono sedere comodamente.

4. Gli aerei fanno scalo a Barcellona.

5. I vassoi per i pasti sono preconfezionati.

6. Sono stati effettuati dei sondaggi.

7. | voli provenienti da Milano sono stati cancellati.

8. Gli altoparlanti annunciano gli imbarchi immediati.

9. Le prenotazioni dei voli si devono fare molto tempo prima.

10. Dei giornali fanno dei sondaggi sulle mete preferite dai turisti.

Esercizio 5.
1. le sue/ ai suoi 6. alloro
2. mia/la sua/ sua 7. imiei/deituoi
3. il nostro 8. Sua/lamia
4. lesue/iloro 9. 1Suoi/le Sue
5. latua/isuoi 10. mio/eloro

Esercizio 6.

1F/2V/I3VI4F/5VI6VITF
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Esercizio 7. (espressione libera)

Esercizio 8.

TRENO:1/3/6/9/10/12/13/15/17/18/20
AEREO:2/3/4/5/6/7/8/10/11/13/14/16/19

Esercizio 9.

1.

2.
3.

oo

facevo / ho visto (veduto) / si era perso (perduto) / piangeva / I'ho preso / I'ho
accompagnato / stava / ha gridato / € corso / ha fatto.

abitava / era / viaggiava / ha preso / sono cambiate / € venuto / ha trovato.
annunciava / si sono fermati / parlava / gesticolava / regnava / € finito / hanno
cominciato / gridavano / erano / camminavano / sono usciti.

e arrivata / € stato cancellato / € dovuta / era / ha fatto / ha perso (perduto) / € arrivata
/ era.

dovevamo / e stato cancellato / siamo potuti / abbiamo perso (perduto).

dovevano / era / erano / avevano chiamato / era venuto / era / ha chiamato / c’erano /
li aspettavano / si sono precipitati / hanno potuto.

Esercizio 10.

HBOONOOAWNE

avro accompagnato / verro

saro arrivato / ti telefonero

sapremo / ci sara

spiegherai / avremo recuperato

stara

potrai / dovro / ti accompagnero

saro rincasato / faro / avro fatto / mangero / preparero
avrete comprato / potrete

verrai / verrd / avro finito

avranno fatto / entreranno.

Esercizio 11.

NoakwNpE

10.
11.
12.

Stiamo per entrare nella zona d’'imbarco.

Stavo per spegnere il mio cellulare quando é squillato.

Quando sono arrivata stavano per andare all’aeroporto.

L’aereo sta per decollare.

Se non ti sbrighi perderai I'aereo.

Stava per venire, ma qualcuno lo ha trattenuto.

Paolo stava leggendo il giornale nella sala d’aspetto quando gli hanno rubato il suo
cellulare.

Stavamo bevendo un caffé al bar quando hanno annunciato I'imbarco del nostro volo.
Sto aspettando un taxi per andare all’aeroporto.

L’aereo € appena atterrato, i nostri amici usciranno presto dall’aereo.

Abbiamo appena passato la dogana e tutto € andato bene.

Erano appena partiti quando € scoppiato il temporale.
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Esercizio 12.

guesto / quello
guesta / quella
quegli
quelle / queste
quell

arwnE

HO®oNO

quella

guei / questi
gueste / questa
quei / questi
quell’ / questa
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Esercizio 1. (d’autres formes de réponses peuvent étre correctes)

1. |l testo parla del comportamento degli italiani rispetto all’automobile, comportamento
che cambia con le fasce di eta.

2. Negli ultimi anni c’é stato un incremento delle vendite di veicoli.
3. I giovani prima di prendere la patente utilizzano biciclette e motorini.
4. No, spesso guidano macchine di piccola taglia prese in prestito alle mamme.
5.  Gli adulti preferiscono le macchine piu comode perché la famiglia ha bisogno di spazio,
per i seggioloni e per fare la spesa.
6. Gli anziani preferiscono le macchine piccole perché quando i figli partono non hanno
pit bisogno di molto spazio e inoltre non fanno piu viaggi molto lunghi.
Esercizio 2.
1. parcheggio 6. patente
2. officina meccanica 7.  freno a mano
3. ruota di scorta 8.  patente / segnali stradali
4. multa/ilimiti di velocita 9. multa /assicurazione
5. stazione di servizio 10. parcheggio
Esercizio 3.
Volante Guidare
Sorpasso Sorpassare
Freno Frenare
Accelleratore Accellerare
Parcheggio Parcheggiare
Benzina Fare il pieno
Ruota di scorta Bucare

Esercizio 4.

1. hapreso / aveva parcheggiato.

2. volevamo / siamo potuti / era / abbiamo dovuto.

3. posso / mi sono fatto (a) /devo / so / faro.

4. aveva parcheggiato / aveva dimenticato / ha avanzato / ha preso / si é schiacciata / €
/ € / dovra / rimborsera.

arriveremo / e .

c’é stato / & / sappiamo / rincaseranno / temiamo / saranno / arriveranno.

sono partiti / avevano caricato / erano / si sono coricati / hanno sentito / si fermeranno
/ potranno.

8. faro/ spero/ riusciro / ho.

No o
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Esercizio 5.

HOONOOAWNE

Quando fai 'esame di guida ? Lo faccio domani.

Quando fate I'assicurazione della macchina ? La faremo la settimana prossima.
Deve chiamare Carla. La chiama subito.

Dobbiamo telefonare a Luca. Gli telefoniamo stasera.

Puoi prestarmi la macchina ? Si te la presto !

Puoi dare la chiave della macchina a Mario ? Si, gliela do !

Dagliela subito ha fretta. Va bene eccola .

Passami il volante, tu hai bevuto troppo. Si, te lo passo.

Hai messo la cintura di sicurezza ? No, non I’ho messa, I’ho dimenticata.

Hai fatto il pieno ? Si I'ho fatto ieri sera.

Esercizio 6.

HOONOOA~WNE

Te I'ho restituita.

Non ho potuto prestargliela. / Non gliel’'ho potuta prestare.
Gliel’ho fatto.

Me ne hanno parlato molto.

Gliel’ha fatta.

Ce I'ha prestata.

Gliele ho cambiate / Ce le ho cambiate.

Ve ne hanno parlato.

Chi poteva immaginarselo !

Me la devo fare prestare / devo farmela prestare.

Esercizio 7.

1. Dimmelo'! 4
2. Fagliela portare ! 5. Accompagniamocele ! 9. Dagliene una fetta !
3. Daccene un po’! 6

7

. Portatemolo ! 8. Fammele conoscere !

Comprane due ! 10. Prestameli!
. Portaceli !

Esercizio 8.

1. Aurora aveva fretta perché era in ritardo per prendere I'autobus.

2. Hacapito che 'autobus non era passato perché alla fermata c’era gente che aspettava.

3. L’autobus era in ritardo a causa del traffico intenso.

4. Aurora é preoccupata perché se I'autobus tarda ancora non potra arrivare in tempo al
Suo appuntamento.

5.  Sitratta di un appuntamento con un datore di lavoro.

6. No, 'autobus era gia pieno e poche persone sono scese.

7. Lagente si precipita per trovare un posto libero.

8. « Un posto ancora caldo » vuol dire che una persona si € appena alzata.

9. Aurora non si e seduta, non ha trovato posti liberi.

10. Per attraversare la piazza I'autobus ci ha messo dieci minuti.

11. Prima dellattraversamento della piazza la gente si impazientiva, si lamentava,
sbuffava, dopo la gente si é tranquillizzata, ha cominciato a leggere il giornale e a
guardare dal finestrino.

12. Aurora si € innervosita perché delle persone la spingevano.
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Esercizio 9. (espressione libera) Riassunto.

Esercizio 10. (espressione libera) Commento.

Esercizio 11. (espressione libera)

Esercizio 12.

1. pochi 6. niente

2. abbastanza 7. qualche
3. molta 8. nessuno
4. ogni 9. molti

5. alcuni 10. parecchi

Esercizio 13.

1. Ho mangiato troppo. 6. Hai qualche disco ? Si, (ce) ne ho molti !
2. Hai bevuto abbastanza. 7. Come stai ? Abbastanza bene grazie.
3. Ha invitato qualche amico. 8. leri non ho fatto niente, ma ero molto
4. In casa non c’era nessuno. stanco.
5. Ogni giorno vado a scuola con 9. Chivuole giocare deve iscriversi.
I'autobus. 10.Ho pochi soldi, non posso comprare molte
cose.
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Esercizio 1.

L’articolo presenta un nuovo albergo di lusso sul lago di Garda.

L’albergo €& stato aperto nella primavera del 1999.

L’albergo copre una tenuta di 500 ettari di terreno.

La struttura principale dell’albergo € un monastero del 1500.

L’albergo é arredato con mobili del XVIII e XIX secolo.

L’albergo conta ottanta camere e quattro suite. Sono tutte molto belle, ampie, eleganti e
confortevoli ; alcune sono decorate con affreschi d’epoca.

L’accoglienza e il servizio sono adeguati a un cinque stelle. Un cestino di frutta fresca
accoglie gli ospiti al loro arrivo nelle camere. | dipendenti del’hotel sono molto
numerosi : 136 e sempre sorridenti.

8. Nell'albergo si possono praticare diverse attivita sportive : principalmente il golf, ci sono
due campi da golf, con complessivamente 27 buche, che si situano a prossimita del
lago. Ma si puo praticare anche il tennis, il nuoto e fare della ginnastica nella palestra.

9. La direzione organizza gite sul lago di Garda ed escursioni principalmente a Cremona
per visitare i fabbricanti di violini.

10. Nel ristorante « Il Moretto » & d’obbligo mettere la cravatta.

11.11 complesso alberghiero si trova nella citta di Carzago di Cavalgese della Riviera.

12.Palazzo Arzaga € un albergo di cinque stelle.

13.Le strutture principali sono i due campi da golf, due piscine (una coperta e l'altra
scoperta), un campo da tennis, una palestra, una sauna, il ristorante e un parcheggio.

14.Tutte le carte di credito sono accettate.

ok whE

~

Esercizio 2.

12/9/3/4/13/14/7/10/1/8/11/2/5/6.

Esercizio 3. (espressione libera)

Esercizio 4.
1. vorrei 9. fareste
2. potrei/ vorrebbe / andrebbe 10.dovresti / potresti
3. potrebbe 11.accetterebbe
4. vorrebbe / preferiremmo / ci piacerebbe 12.vorremmo / ci piacerebbe /
5. sarebbero mangeremmo / partiremmo
6. mangerebbero 13.prenderei / verrei
7. praticheremmo / potreste /potreste 14.sarebbe
8. berremmo 15.rimarrei
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Esercizio 5.

1. vi sareste divertiti 9. avrebbe preso / sarebbe arrivato
2. ne avrei mangiata 10. saresti riuscito (a)
3. sarebbe andata 11.avremmo imparato
4. sarebbero venute 12.lo avrei fatto
5. ci sarebbe stato 13.saremmo venulti
6. avremmo potuto 14.avrebbero preferito
7. avrebbe reagito 15.sarei andato (a)
8. vi avrei raggiunto
Esercizio 6.
1. avresti dovuto 9. cidormirei
2. accompagneresti 10.saprebbe
3. vorrebbe 11.lavremmo invitata
4. mi avrebbe prestato 12.ci ritornerei
5. andrei 13.saremmo andati (e)
6. avrei potuto 14.sarebbe venuta
7. vorremmo 15.avrei
8. avrebbero preferito
Esercizio 7.

1. L’ltalia ha una superficie globale di 301.277 km? e conta 57.850.000 abitanti.

2. In Italia ci sono venti regioni.

3. In Italia ci sono diversi gruppi etnici : oltre agli italiani, ci sono tedeschi, francesi,
sloveni, albanesi e greci, quindi le lingue parlate oltre all'italiano sono il tedesco, il
francese, lo sloveno, e il vecchio albanese.

4. La capitale d’ltalia € Roma e la moneta in vigore nel paese € I'euro.

5. Il lago piu grande d’ltalia & il lago di Garda che ha una superficie di 368 km?, un
perimetro di 162 km, una lunghezza di 52 km per una larghezza che varia tra 2,4
e 17,5 km ; la profondita arriva a 346 m.

6. La vegetazione & mediterranea, ci sono viti, ulivi, agrumi, palme e oleandri.

7. Gia Catullo anticamente si era interessato al Lago di Garda scegliendolo come
dimora e facendo costruire a Sirmione le grotte di Catullo un bellesempio di
architettura di stile romano. Altri scrittori e poeti che si interessarono al lago di
Garda furono Joyce, Goethe, d’Annunzio.

8. Sirmione é una penisola lunga e sottile nel lago di Garda, € una localita molto

turistica e di cure termali. E famosa per la bellezza del suo paesaggio e per il borgo
medievale con il suo castello e le sue caratteristiche stradine, che si trova
sull’estremita piu a nord della penisola.
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Seconda parte

Esercizio 1. (Diverse formulazioni delle risposte sono possibili)

1. L’articolo fa una presentazione della vasta area sciistica delle Alpi che offre due tipi di
sci : uno sofisticato e altamente tecnologico, 'altro tradizionale e rudimentale.

2. C’él'imbarazzo della scelta : sul Monte Cervino, sui ghiacciai della Marmolada, nella Via
Lattea, attraverso la Sella Ronda, nelle Dolomiti, nel val Ferret o nel val di Fiemme.

3. Tuttii tipi di sci, ma soprattutto lo sci alpino, da fondo e fuoripista.

4. Quando non c’é neve si azionano i cannoni che producono neve artificiale. Ce ne sono
nel val Veny, tra Sestriere e Sauze d’Oulx. Sono complessivamente 880.

5. Come impianti di risalita ci sono soprattutto funivie e telecabine (telecabine per 12
persone per eliminare le code).

6. E molto diversa, ci sono pochi alberghi e seconde case, non ci sono affatto impianti di
risalita, ma hanno una grande ricchezza culturale e paesaggistica.

7. Aree sciistiche di questo secondo tipo ce ne sono sparse in tutte le Alpi. L’articolo parla
di quelle in Val d’Aosta, a Cervinia e Courmayeur, nelle valli del Gran Paradiso e del
Monte Rosa.

8. L’articolo da un esempio : Farettaz allimbocco della valle del Lys, a pochi chilometri da
Gressoney. E molto caratteristica, & separata da Fontainemore da mille gradini, unico
modo di accesso, e conserva un ricco patrimonio : trenta baite del Seicento.

Esercizio 2. (Diverse formulazioni delle risposte sono possibili)

1. Questa frase vuol dire che tutta la catena delle Alpi &€ accessibile, e resa praticabile per
lo sci, grazie ad una rete di impianti di risalita molto intensa. L’espressione
« morsa metallica » ha una connotazione negativa per dire che cid degrada in qualche
modo la natura della montagna.

2. Questa frase vuol dire che le stazioni sciistiche si modernizzano sempre di piu con l'aiuto
delle nuove tecnologie, prima tra tutte la computerizzazione degli impianti.

3. Questa frase vuol dire che lo sci diventa un’industria che sfrutta e rischia di deteriorare
la montagna.

4. Questa frase vuole mettere in risalto la bellezza, la semplicita e la ricchezza culturale
delle piccole stazioni sciistiche che vogliono conservare le loro proprie caratteristiche
€ Sono in netto contrasto con le grandi stazioni che al contrario tendono a uniformarsi.

Esercizio 3. (Espressione libera).

Esercizio 4. (Espressione libera).

Esercizio 5.

1. ordino 5. sciarono / furono /ebbero / fecero | 8. imparaste / praticaste
2. temesti 6. invitarono 9. partecipammo

3. partimmo | 7. cominciai 10. comprarono / vendettero
4. sapesti
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Esercizio N 6. Esercizio N 7.

=

presi / passammo comincio / tacquero /
piacque ascoltarono

vinse / volle / perse nacque / mori
rimase scrisse

mi resi / caddi / mi slogai / lessi / studiai

finii costrui

dipinse

arwnE

Ok wN

Esercizio 8.

1.

2.

3.

L’'uomo ascoltd senza muoversi, poi senza dire una parola, senza fare un gesto si alzo
e parti chiudendo la porta dietro di lui (alle sue spalle).

Il giorno che mio nonno mori, nel villaggio c’era una grande festa. Ogni anno la festa
si ripete e cid mi porta il ricordo di quel’'uomo dal sorriso scolpito sul viso.

Il ladro scappo dalla finestra del primo piano e porto con sé soldi e gioielli, ma la polizia
lo acciuffo sulla strada, cosi (potei) avevo potuto recuperare tutto.

Quell’anno andai al concerto con degli amici, ma non mi piacque affatto (per niente)
trovai il personaggio orgoglioso (fiero) e arrogante, da allora non apprezzo piu questo
cantante.

Molto tempo fa andarono a fare del campeggio a fianco ad una riviera, furono cosi
punti dalle zanzare che da allora detestano fare del campeggio.

Esercizio N 9.

1.
2.

3.

© o N

Le due catene montuose d’ltalia sono : le Alpi e gli Appennini.

Le Alpi si sono formate milioni di anni fa a causa dello scontro tra la placca del continente
africano e quella europea.

Sulle Alpi ci sono 837 ghiacciai, sono maggiormente concentrati una parte tra il Gran
Paradiso e il Monte Bianco in Val d’Aosta e un’altra parte tra la Marmolada e I'Ortles
in Trentino-Alto Adige.

Gli Appennini attraversano tutta la penisola dal nord al sud.

Si sono formati da antiche eruzioni vulcaniche.

La pianura piu importante d’ltalia € la Pianura Padana che si trova tra le Alpi e gli
Appennini e va dal Piemonte fino al golfo di Venezia.

Il fiume piu importante d’ltalia € il PO, esso attraversa tutta la Pianura Padana.

Le isole piu grandi d’ltalia sono la Sardegna e la Sicilia.

| tre monti piu alti delle Alpi sono : il Monte Bianco (4 810 m) nella Valle d’'Aosta, il Monte
Rosa ( 4636m) tra il Piemonte e la Valle d’Aosta, e il Cervino (4478m) nella Valle
d’Aosta.

10.1 tre monti piu alti degli Appennini sono : L’Etna (3323m) in Sicilia, il Gran Sasso d’ltalia

(2914m) e La Maiella (2795m) in Abruzzo.

Esercizio N 10. (Espressione libera).
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Esercizio 1. (Le risposte possono essere formulate diversamente).

1. Il testo presenta le bellezze della Costa Amalfitana.

2. 1l testo descrive la Costa Amalfitana come un succedersi di bellezze naturali e di
testimonianze storico-culturali molto interessanti che rendono mare e terra ferma
complementari.

3. Le localita che comprende sono : S. Agata, Positano, Amalfi, Ravello, Maiori e Vietri
sul Mare.

4. Le acque turchine riflettono il verde delle pareti rocciose, il bianco e il rosa delle case,
il giallo delle limonaie e il rosso delle buganville.

5. Cisono alberghi di ogni categoria, dagli alberghi di lusso alle pensioncine familiari, ma
sempre di ottima qualita.

6. Amalfi anticamente era una repubblica marinara.

7 Nel Municipio della citta di Amalfi c’e la Tabula Amalfitana, testimonianza dell’antica
repubblica.

8. Il testo dice che il Duomo di Amalfi, di stile arabo-normanno, € il depositario dell’arte
dell’antica repubblica.

9. Le porte del Duomo sono in bronzo e sono state fuse a Costantinopoli nell’anno mille.

10. A Ravello c’é un magnifico paesaggio e fuso in questo paesaggio c’¢ il Palazzo Rufolo
e il Duomo con le sue porte in bronzo di Barisano da Trani.

11. Wagner trovo lispirazione per il Parsifal nello scenografico giardino arabo-siculo del
Palazzo Rufolo

12. A Vietri sul Mare c’@ una interessante testimonianza dell’arte della ceramica : una
cupola maiolicata che si trova in una Parrocchia settecentesca.

Esercizio 2. (Espressione libera)

Esercizio 3. Esercizio 4.
1. sono arrivato (a) / mi ha chiesto 1. era/andava/ ha conosciuto / si
2. affittarono / ne rimasero vedevano / giocavano / sono diventati /
3. preparammo / riuscimmo si sono sposati / hanno avuto.
4. senti/ si affaccio / vide. 2. arrivarono / infilarono / si tuffarono /
(ha sentito / si e affacciata / ha visto) uscirono / avevano / era stata.
5. l'avete comprata / 'abbiamo Sono arrivati / hanno infilato / si sono
comprata tuffati/ sono usciti...
6. fu distrutta 3. Sono stato / seguivo / andavamo / ci
7. sifecero divertivamo / facevamo/ ho conosciuto.
8. conobbe 4. conobbero / mi dicevano/ era
9. hareso 5. ci siamo sposati / lavoravamo / aveva /
10.abbiamo visitato li abbiamo venduti / ci siamo comprati /
ci mancava / siamo tornati.

Esercizio 5. (Espressione libera)
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